

美国新一代登月火箭

时隔半个世纪 美国又要登月

月球火箭29日搭载“猎户座”飞船 发射升空执行前期测试任务

美国国家航空航天局8月22日宣布,美国新一代登月火箭“太空发射系统”定于29日搭载“猎户座”飞船升空,执行“阿耳忒弥斯1号”无人绕月飞行测试任务。

据美国有线电视新闻网报道,美国航天局22日结束对发射准备工作的评估,确认准备就绪。这枚98米长的火箭已搭载“猎户座”飞船,于上周运送至佛罗里达州肯尼迪航天中心一个发射台。

如果最后环节不出现技术故障或不利天气条件,太空发射系统的4个主发动机和火箭助推器将在当地时间29日8时33分至10时33分之间点燃。如

果错过这个窗口,发射将推迟至9月2日或5日。

若能按时发射,飞行至距地球表面3700公里高度后,“猎户座”飞船将与火箭上级箭体分离,点燃推进器,飞向月球,预计10月10日返回地球,落入加利福尼亚州圣迭戈附近太平洋中。

报道说,“猎户座”飞船此行将载重5.44公斤,包括3个模拟宇航员的人体模型。这些模型装有传感器,可收集包括辐射水平在内的多种数据,为今后载人飞行提供参考。

如果“阿耳忒弥斯1号”任务成功,美国航天局预计最早于2024年展开

“阿耳忒弥斯2号”载人绕月飞行任务,最后将进行“阿耳忒弥斯3号”登月任务。

根据“阿耳忒弥斯”计划,美国宇航员最早可在2025年年底重返月球。然而,计划开展以来,相关项目屡次延期并超出预算。据路透社报道,太空发射系统和“猎户座”飞船相关项目共计已花费370亿美元,包括设计、建造、测试和地面设施等。

美国航天局前副局长洛里·加弗告诉路透社,即使屡次延期且追加预算,美国宇航员也未必能在2025年之前重新登上月球。

深度解析

50年后第一发! 美国新一轮载人登月有何目的?

“阿耳忒弥斯1号”任务到底要干什么呢?

从美国宇航局(NASA)的官方消息来看,该巨型月球火箭已经运输到了发射台,按照计划,将在8月29日发射升空,这也是NASA有史以来最强大的火箭,所以在成功发射后,它将是美国航天局的一个巨大里程碑,是太空探索新时代的起点。“阿耳忒弥斯1号”任务到底要干什么呢?

第一,肯定是要测试该火箭的实力,毕竟这是首次进行任务发射。该火箭将发射一个98米的SLS火箭和其“猎户座”太空舱,是属于“无人”的驾驶舱。而在发射之后,将执行为期42天的绕月飞行任务并返回地球,看看是否具有稳定性。

第二,进行月球轨道飞行。在发射过后,该任

务将执行大约一周时间的飞行,然后到达月球轨道,过后就会在那里停留大约1个月,然后于10月10日返回地球,来监测月球轨道飞行过程中可能面临的问题。

第三,为2025年之后首次载人登月做准备。虽然“阿耳忒弥斯1号”可能只是用于验证建立SLS太空发射系统的可行性,不会被安排真正登陆月球,但是这一过程必然是验证登月过程之中的一个关键环节。所以,出现任何问题,都可能让美国的载人登月计划延迟。当然,美国也是做了关键性的备份,那就是——如果面临恶劣发射天气或小的技术问题,9月2日和9月5日为备份发射日期。

虽然“阿耳忒弥斯1号”到底能不能按照时间发射还是未知数,但是作为美国50年后第一发,巨型月球火箭应该具备完美实力才对。

新一轮载人登月 到底有何目的?

对于这次任务来说,其实主要规划了两

方面任务。

第一,是对月球的一个基本性探索,并且,这次美国新一轮计划的着陆点与之前也存在差别,公布的13个载人登月的潜在着陆区域与阿波罗探月地点很远,所以是想进一步挖掘月球资源等问题。

第二,开展月冰等资源的初步就位探测,对月球南极艾特肯盆地进行地质学研究,直接探测月极挥发物,深入了解其侧向和垂直分布、物理状态以及化学成分等任务,相当于是对月球的新一轮认识。

其实这并不是什么奇怪的事情。在我国实施嫦娥探月的任务中,美国就看到了中国在月球上的一些新发现。例如:发现了罕见能源物质——氦-3,这种物质一旦被哪个国家抓住了“最好分布区”,那么最终就可能锁定月球新能源的开发。

无论美国是开展月球资源探索,还是进行相关性的测试实验,最终目的就是在月球建立永久存在基地。建立基地后,未来就可以开发能源,建立新的太空任务“跳板”,例如:实施火星移民计划,这样就更加方便了。

相关新闻

中俄达成 国际月球科研站合作

随着中国空间站的稳步建设,中国的载人登月计划也开始提上日程。据人民网22日报道,我国目前正在论证载人登月的相关方案,相信在2030年左右,中国航天员也将会在月球上留下属于自己的印记。此外,中国还将与俄罗斯一同在月球轨道上,建立一个国际月球科研站,为后续的月球探测奠定基础。在这些新需求的牵引下,我国新一代载人运载火箭的研制,也在有序推进中。

中国和俄罗斯今年3月签署了一项名为“月球基地”的协议,宣布两国将会共同合作“国际月球科研站”项目。该项目是一个可以长期自主运行的综合性科学实验基地,旨在进行月球自身探索和利用、月基观测等多种科研活动。

该国际月球科研站一共设置了3个建设阶段。在此期间,中俄两国首先会展开探月活动,对从月球采集的样本进行检验分析;其次,还会在月球表面及月球轨道上,安装月球空间站,助力未来的载人登月和火星探测等任务;最终,使得该科研站能够全面投入运转。目前,中俄已经对此展开了相关的工作。相关的路线图已经在今年6月被提交,预计将会有8个模块及2个轨道。同时,两国还将对月球站上所需的基础设施无人化运行技术进行研究。

随着中俄两国的紧密合作,在未来,不仅会对人类在太空领域的发展产生重大影响,还会助力我国在航天领域的进一步发展。俄罗斯国家航天局曾公开表示,未来,俄罗斯的宇航员或许也会参与到中国空间站的建设当中,为中国的航天发展贡献自己的一份力量。

名词解释

“阿耳忒弥斯”计划

“阿耳忒弥斯”计划是美国在阿波罗计划之后的新一轮载人登月计划任务,并且也是一个“联合性”任务,并不是美国宇航局单独来完成。

相对于阿波罗计划来说,参与者更多了,其中还包括了欧洲航天局、日本宇宙航空研究开发机构、加拿大国家航天局、澳大利亚国家航天局、英国航天局等等。

所以,“阿耳忒弥斯”计划可以称为“联合登月计划”。该计划在2017年被批准后,发展进度并不快,由于预算超支和进度延后等问题,多次让该计划处于停摆状态,并且“阿耳忒弥斯2号”任务的首次试飞,也从2023年顺延至2024年5月之后,“阿耳忒弥斯3号”任务则从2024年推迟到2025年的某个时间。

据新华社、《光明日报》、央广网等